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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětovou federací národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle připravují technické komise ISO. Každý člen ISO, který se
zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické komisi
zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO navázala
pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení seznamu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní organizace (WTO) týkají se
technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu URL:
www.iso.org/iso/foreword.html.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 164 Mechanické zkoušení kovů, subkomise SC
4 Zkoušení houževnatosti – Lom (F), Kyvadlová kladiva (P), Rozevření trhliny (T).

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 12135:2002), které bylo technicky
revidováno. Zahrnuje také technické korigendum ISO 12135:2002/Cor. 1:2008.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metody pro určení lomové houževnatosti vyjádřené veličinami K, d, J a
R-křivkami pro homogenní kovové materiály podrobené kvazistatickému zatěžování. Zkušební vzorky
jsou opatřeny vrubem, předem vytvořenou únavovou trhlinou a zkouší se za pomalu rostoucího
rozevření. Lomová houževnatost se pro jednotlivé zkušební vzorky určí při nebo po počátku tvárného
šíření trhliny nebo na počátku nestability tvárné trhliny nebo nestabilního šíření trhliny. V některých
případech při zkoušení feritických materiálů může nestabilní šíření trhliny nastat štěpením nebo
iniciací a růstem tvárné trhliny, přerušeným štěpným šířením. Tento dokument nezahrnuje lomovou
houževnatost při zastavení trhliny. V případech, kdy trhliny rostou stabilním způsobem za podmínek
tvárného rozevření trhliny, měří se křivka odporu popisující lomovou houževnatost jako funkci šíření
trhliny. Ve většině případů je statistická variabilita výsledků mírná a je přijatelné uvedení průměru
ze tří nebo více výsledků. V případech štěpného lomu feritických materiálů v tranzitní oblasti může
být variabilita vyšší a mohou se vyžadovat dodatečné zkoušky pro kvantifikaci statistického rozptylu.
Zvláštní požadavky na zkoušení a postupy analýzy jsou nezbytné při zkoušení svarů, tyto popisuje ISO
15653, která doplňuje tento dokument.

Pokud nastane lom štěpením nebo štěpení předchází omezené tvárné šíření trhliny, může být
užitečné stanovení referenční teploty pro materiál provedením zkoušení a analýzy v souladu s ASTM
E1921[2].

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


